

■总书记关心的百姓身边事

“妈妈第一次吃到我做的菜时高兴得哭了” 中国孩子在劳动教育中健康成长

“这是我包的饺子,猪肉白菜馅儿的”“尝尝我做的蔓越莓月饼”……9月3日,大连市沙河口区中心小学教学楼内热闹异常,每学期伊始的“家政小岗位”活动,让孩子们动手能力大大增强,也让他们感受到劳动的魅力。

习近平总书记在2018年9月10日全国教育大会上指出,要在学生中弘扬劳动精神,教育引导崇尚劳动、尊重劳动,懂得劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽的道理,长大后能够辛勤劳动、诚实劳动、创造性劳动。

劳育是五育体系中重要一环,在落实立德树人根本任务、践行社会主义核心价值观中具有重要作用。以劳树德、以劳增智、以劳强体、以劳育美、以劳创新……中国孩子正在劳动教育中健康成长。

“小农场”的大作用

九月的南京市浦口区行知小学,小菜园里盛开着紫色的茄子花,果园里柿子树硕果累累,还有农场里一垄一垄的红薯,书香、花香、果香弥漫了整个校园。

天刚下过小雨,地面的泥土散发出潮气。正值下午课间,学校后院的小路上,一名女教师正带着十几个低年级孩子用小铲子清除杂草。三年级二班班主任葛德霞说,趁土壤湿润,孩子们更容易把草根拔出来,这是农作经验。

13亩果园、8亩茶园、4亩梅园、11亩红薯地……从1994年开始,作为江苏省第一家农村社会实践基地,行知小学专门接待城市学生来体验乡村生活。如今,这里每年要接待来此体验农家生活的学生3万多人,还有上万名境外师生来这里学习。

2014年,“小农场”成为青奥会文化活动的接待点,国际奥委会组织100多个国家的参赛友人,荷花池边,大家一起识荷、种荷、赏荷;茶园里,他们一起采茶、炒茶、品茶。

“劳动教育让孩子的天性得到了释放和发展,让他们知道学习生活中不仅仅只有书本知识,还有很多很多别的东西。”三年级二班班主任葛德霞说。

“小厨神”的新收获

肉片和辣椒在锅内翻炒,加一小勺豆豉,香气四溢……“辣椒炒肉、红烧排骨、口味虾尾、珍珠奶茶我都会做!”六年级的毛宇栋自豪地告诉记者,他是家里的“小厨神”。

坐落于湖南岳阳的湖南民族职业学院附属小学有“一大怪”,不大的校园,教学楼里却有一个200平方米的厨房……每天下午,孩子在这里争相“掌勺”,美滋滋地品尝完自己的菜式后,拖地、打扫、洗碗,把物品摆放整齐后再下课。

“小坚持”实现“大成长”

服装DIY、安全与急救、编结艺术、扎染、影音制作……每次走进大连市沙河口区中学生劳动技术中心,知行中学初二学生姜美齐都格外开心。

“我喜欢制作智能机器人课程,这不仅培养我们的动手能力,还需要提前观察,逻辑推理,加强应变能力和空间想象力。当看到我们设计的机器人实现了预期目标,大家别提多兴奋了!”

占地面积1万余平方米的劳技中心是沙河口区劳动教育“三大校外实践基地”之一,现有“生活”“艺术”“技术”模块课程37门。“学生初中三年,至少要在哪里完成72课时的劳动教育。”技术中心主任苏斌说。

“妈妈第一次吃到我做的菜时,高兴得哭了,说我做什么都好!”五年级学生陈嘉琪说。

“把厨房搬进小学”是校长方少文的“创举”。“我发现,孩子的作文里总是写‘今天我帮妈妈扫地’,在他们看来,家务事与他们无关。孩子不仅没有自理能力,更别谈对家庭、社会的责任心。”

方少文想要改变这一切。2003年,他在学校的楼顶开辟了一个“空中菜园”,让学生轮流体验劳作的乐趣。之后,学校

又开展了“周末我当家”“食堂我当家”“我是小交警”系列活动。

“不仅学校要开设劳动课,还要让家庭也参与进来。”方少文开始思索更“常规的教育”。

刚开始,一些家长也不乏观望、懈怠情绪,甚至填交假劳动信息应付了事。老师会在群里发视频鼓励家长,越来越多的家长看到了孩子的改变:“附小的家长从来不用担心加班回家晚孩子没饭吃”“知道了劳动的艰辛,孩子更关心、体谅父母了”……

琳说,在学校,孩子学会了穿衣服、整理书包;再大些,学会了做水果拼盘、包饺子……“假期里,孩子们还钻进厨房给我们‘露一手’,这些我们家长看在眼里,感到特别欣慰。”

“充分发挥劳动综合育人功能,制定劳动教育指导纲要,加强学生生活实践、劳动技术和职业体验教育。”今年7月发布的《中共中央国务院关于深化教育教学改革全面提高义务教育质量的意见》,进一步明确了劳动教育的地位。社会和时代在变化,构建适应新时代的高水平劳动教育体系,将让每个孩子都能获得劳动体验、习得劳动本领、创造劳动价值、享受劳动成果。据新华社

“不忘初心、牢记使命”主题教育第一批总结暨第二批部署会议在京召开

让群众切实感受到主题教育带来的新变化新成效

新华社电“不忘初心、牢记使命”主题教育第一批总结暨第二批部署会议7日在京召开。中共中央政治局常委、中央书记处书记王沪宁出席会议并讲话。他表示,搞好这次主题教育,对于用习近平新时代中国特色社会主义思想统一全党思想和行动,引导基层党员干部自觉增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,推动全面从严治党的向基层延伸,把党的十九大确定的目标任务落到实处,具有十分重要的意义。

要的意义。要深入学习贯彻习近平总书记关于主题教育一系列重要指示精神,巩固和拓展第一批主题教育成果,把第二批主题教育谋划好组织好,确保取得实实在在的成效。

王沪宁表示,各地区各部门各单位认真贯彻落实党中央决策部署,扎实推进主题教育各项工作,第一批主题教育取得重要阶段性成果,为新时代全面从严治党、加强和改进党的建设积累了重要经验。要紧紧围绕“不忘

初心、牢记使命”这一主题,牢牢抓住深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想这个根本任务,全面把握“守初心、担使命,找差距、抓落实”的总要求,把学习教育、调查研究、检视问题、整改落实有机融合、贯穿始终。要注重坚持标准要求,注重分级分类指导,注重解决实际问题,注重开门搞教育,注重反对形式主义、官僚主义,让群众切实感受到主题教育带来的新变化新成效。各级党委(党组)要压实领导责任。

中共中央政治局委员、中央“不忘初心、牢记使命”主题教育领导小组常务副组长陈希主持会议并指出,要充分认清搞好第二批主题教育的重要意义,准确把握党中央部署要求,切实把思想和行动统一到党中央精神上来。要结合本地区本部门本单位实际,总结运用第一批主题教育的有效做法和成功经验,谋划好第二批主题教育。各级党委(党组)要认真履行主体责任,把第二批主题教育牢牢抓在手上。

■壮丽70年·奋斗新时代——新中国峥嵘岁月

共和国反腐第一案

1952年2月10日,河北省人民法院组织的公审大贪污犯刘青山、张子善大会在保定举行,宣布对刘青山、张子善判处死刑,立即执行,并没收该二犯全部财产。

刘青山、张子善案件,是1951年11月全国开始“三反”运动后揭露出来的第一大案。中共中央主席毛泽东直接督促案件的处理。刘青山、张子善分别是1931年、1933年入党

的老党员,曾在天津地区任党和政府的主要领导职务。革命战争年代,他们曾被捕入狱,面对严刑逼供,坚贞不屈;和平时,他们却居功自傲,贪图享乐,不顾党纪国法,贪污克扣国家救灾粮、河工粮、飞机场建筑费、地方粮、干部家属救济粮、治河民工工资、银行贷款等国家财产,为数达1716272万元(旧币)。他们还同私商勾结,用公款倒卖大批钢

铁,中饱私囊,使国家蒙受很大的经济损失。

1951年12月,中共河北省委作出决议开除刘青山、张子善的党籍。华北局将处理意见上报中央,提议“将刘青山、张子善二贪污犯处以死刑(或缓期二年执行)”。中共中央书记处召开扩大会议,经过慎重考虑,并征求党外人士意见,由河北省人民法院宣判,经最高人民法院核准,对刘青

山、张子善判处死刑,立即执行。

公审大会前,有人提出是否可以向毛主席说说,不要枪毙,给他们一个改过的机会。意见反映到毛泽东那里,毛泽东说:正因为他们两个的地位高,功劳大,影响大,所以才要下决心处决他们。只有处决他们,才可能挽救20个,200个,2000个,20000个犯有各种不同程度错误的干部。据新华社